
MISHPOLOGEN 
Medlemsblad för Judiska Släkt forsknings föreningen i  Sverige  

Välkomna till vinterns och vårens medlemsmöten!  

 
Onsdagen den 12 februari kl. 18.30 i Judiska församlingens 
Sessionssal, Wahrendorffsgatan 3b 
Peter Haas föreläser om Morfar sattes på tåget till Minsk - om 
deportationen av judarna från Berlin. 
Obligatorisk föranmälan till Gun Moll gun.moll@judgen.se 
 
 
Onsdagen den 12 mars kl. 18.30 i Judiska biblioteket, 
Wahrendorffsgatan 3b 
Harry Svensson, doktorand i historia, föreläser om Örlogsstaden 
och familjen Ruben – 1780 var Karlskrona Sveriges tredje största 
stad och dit flyttade Fabian Philip och grundade Sveriges fjärde 
judiska församling. 
Efter föredraget äger Judiska släktföreningens årsmöte rum 
Obligatorisk föranmälan till Gun Moll gun.moll@judgen.se 
  
 
Onsdagen den 9 April kl. 18.30 i Judiska församlingens 
Sessionssal, Wahrendorffsgatan 3b 
Elisabeth Münnich Arnerius m.fl. ”Münnich-ska” barnbarn 
föreläser om Familjerna Felländer och Münnich – en släkthistoria 
från 1845 till idag. 
Obligatorisk föranmälan till Gun Moll gun.moll@judgen.se  
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Ordförandens spalt 
Det här är den andra rapporten 
från IAJGS 33:e världskonferens 
om judisk släktforskning i Boston 
i augusti 2013. 

Ett pass leddes av Logan 
Kleinwaks och handlade om den 
unika hemsida som han har byggt 
upp. Logan Kleinwaks är en ung 
amerikansk fysiker som började 
intressera sig för sina judiska 
östeuropeiska rötter. Han har 
vunnit flera pris för sin hemsida. 
Därför var det extra intressant att 
lyssna på Logan när han guidade 
oss runt på sin hemsida 
Genealogy Indexer http://
genealogyindexer.org/about  

Logan 
Kleinwaks 

 

 

 

 

 

 

 

 

Genealogy Indexexer innehåller 
framför allt kringkällor till 
skillnad från födelse- vigsel- och 
dödsböcker samt olika 
folkräkningar som vi vanligast har 
som källor när vi släktforskar. Det 
unika är också indexeringen så att 
man kan söka på namn och ort i 
alla de källor som Logan 
Kleinwaks har länkat till sin 
hemsida. Vad kan man då hitta 
på Logans hermsida? 

Det finns fem underkategorier: 
Directories, Yizkor, Military History 
och School. Gå man in under 
Directories så kan man hitta t ex 
adress och affärskalendrar från 
nästan hela Europa från mitten av 
1800-talet till mitten av 1900-
talet. Särskilt väl representerat är 
Polen, Ryssland, Vitryssland, 
Lettland och Litauen. Från t ex 
Suwalkiområdet finns 
adresskalendrar från 1877 till 
1912, Likaså från Kovno och 
Vilnius. Man hittar Rigas adress- 
och affärskalender från både 1800
- och 1900-talet. Länkarna till 
kalendrar från Warszawa, Lublin 
och Krakov fyller hela 
bildskärmen. Vet man att ens 

förfäder levde i någon av dessa 
orter vid en viss tidpunkt för 100-
150 år sedan är det mycket troligt 
att man kan finna ut deras adress 
och sysselsättning. 

Under fliken Yizkor 
(minnesböcker över judiska 
Shtetls) finner man många 
sådana, vilka kanske också finns 
på JewishGen, men det är inte 
säkert. Bäst är att titta på båda 
ställena. 

Fliken Military visar en givetvis till 
militära tryckta rullor. Länkarna 
är till rullor från Ryssland och 
Polen. Och under fliken History 
finns länkar till Jewish 
Encyklopedia från början av 1900
-talet samt ländervis olika 
historiker över t ex judarna i 
Böhmen och Ungern samt 
geografiska kalendrar över Polen. 

 

(fortsättning på sid 3) 
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Ordförandens spalt—fortsättning från sid. 1 

Till slut under fliken School finner 
man skolkataloger från Litauen, 
Galicien, Polen och Lwow.  

Själv har jag haft stor glädje över 
gamla adresskalendrar över Prag 
samt affärskalendrar över 
Lemberg nuvarande Lviv där min 
farfar var handelresande under en 
tid för ett företag i Wien. Ett av 
alla bröllopstelegrammen som jag 
berättade om i min föreläsning 
den 17 november på Limmud 
kom från en firma i Lemberg, 
vilket jag inte hade vetat om 
Logan Kleinwaks inte hade haft 
sin eminenta hemsida. 

Hittar man inte bland alla dessa 
kalendrar så har Logan ett särskilt 
forum kopplat till sin hemsida. 
Där kan man ställa frågor och få 
svar av andra användare.  Och till 
slut alla dessa kalendrar är 
sökbara via Genealogy Indexer. 
Man behöver inte veta mer än att 
ens släkt kom från Ryssland, 
Polen eller andra platser i Central 
och Östeuropa. Det är bara att 
lägga in namnet i sökmotorn på 
Genealogy Indexer.  

 

Thomas Fürth 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Adress och affärskalender från 
Lemberg/Lwow idag Lviv 

Riksarkivet har mycket material på sin webbplats 
som kan vara till nytta inom judisk släktforskning. 
En av tjänsterna är Sveriges folkräkningar som finns 
från vart tionde år. 1880, 1890 och 1900 finns 
tillgängliga och sökbara i sin helhet. 1910 är nu 
under produktion och publikation. Nyligen lade 
man till 3 län och 328 000 poster.  

Det är gratis att söka—t.ex. på namn—och få 
träfflistor med grundläggande data (födelseår, län 

och vilket folkräkningsår det gäller). För 
detaljerad/ytterligare information behöver man ett 
abonnemang, vilket finns i olika tidslängd och till 
olika priser. Vill man bara göra några korta 
sökningar finns ett 3-timmarsabonnemang. 

Folkräkningarna hittar du på: 

http://sok.riksarkivet.se/folkrakningar 

 

Folkräkningen 1910 under produktion hos Riksarkivet  

http://sok.riksarkivet.se/folkrakningar


Sida 4 Nr 4, 2013—Årgång 17 

Synagogan i Dzierzoniow / Reichenbach 

I Dzierzoniow, tidigare 
Reichenbach håller en av de 
verkligt få synagogorna i området 
på att sättas i stånd. Arbetet 
bedrivs av ett par eldsjälar, Rafael 
och Dorin Blau samt Anna 
Gruzlewska. De har till största 
delen använt egna pengar. 
Uppmuntran får de av 
kommunen och judiska 
gemenskapen i Polen. Det behövs 
dock mycket mer pengar för att 
göra färdigt projektet. Tanken är 
att synagogan ska vara ett lokalt 
kulturcentrum som sammanför 
folk med olika bakgrund 
samtidigt som det är en plats som 
minner om och informerar om 
judiskt liv i Schlesien. 

Det var när jag och min fru Eva 
var på en kombinerad semester- 
och släktforskarresa i södra Polen 
som vi hittade detta unika 
projekt. Mina anfäder var aktiva i 
församlingen när synagogan 
byggdes 1875. 

Först läste vi på nätet på en sajt 
som heter Virtual Shtetl. Där 
finns beskrivning av alla idag 
polska städer och byar som haft 
judisk befolkning, med mycket 
information och i vissa fall 
kontaktpersoner. 

www.sztetl.org.pl 

Den judiska församlingen i 
Reichenbach hade en av sina 
höjdpunkter i slutet av 1800-talet 
då staden var ett 
textilindustricentrum. Min 
farmors far kom från Westfalen 
och blev delägare till en av 
textilfabrikerna. Han gifte sig med 
en dotter till församlingens 
kantor som också var 

handelsman. Åtminstone är det 
den slutsats jag drar efter att ha 
studerat synagogplaceringen som 
jag fann på Warzawas judiska 
institut och jämfört den med vad 
mim farmor lämnat efter sig och 
de intervjuer med henne som min 
kusin spelat in. Och sedan har jag 
fått material från en israelisk 
släktforskare som heter Jim 
Bennet. 

Min farmor hette Nassau och 
andra efternamn i min släkt där 
var framför allt Engel och Brann. 
Brann betyder Ben reb Nachman 
Nemirov. De kom till 
Reichenbach från Rawitz i mitten 
av 1800-talet. De var handelsmän, 
bl a. med hästar. Äktenskap 
mellan kusiner var vanligt och det 
finns flera Engel gifta med Brann 
vilket gör släktträdet svårt att reda 
ut. 

Men snart kommer det att finnas 
mer material om judarna i 
Reichenbach genom det 
forskningsarbete som Anna 
Gruzlewska gör.  

Synagogans historia är också väl 
värd att berättas, hur den 
räddades på trettiotalet av 
församlingens trädgårdsmästare, 
var centrum för Hitlerjugend 
under kriget och tjänade 
allehanda profana 
ändamål under 
kommunisttiden, förföll 
och var nära att rivas när 
paret Blau återupptäckte 
den och köpte den för 
att rädda den så att den 
nu kan återuppstå i en 
nygammal dräkt. 

 

Mer info finns på 
synagoguefund.com 

Resan gick också till trakterna 
söder om Opole bara några mil 
österut. Där bodde andra anfäder 
på 16- och 1700 talen. Det var 
familjen Schück som bodde där. 
Heyman Schück kom från 
Rossmachen innan han for till 
Stockholm strax efter 1800 och 
bland annat blev ordförande i 
församlingen. Innan Rossmachen 
bodde familjen i Zülz (Biala) och 
Friedland (Korfantow). 
Rossmachen är osäkert vad det är 
för ort. Man har trott Otmuchow, 
men troligare är Rosnachau (nu 
Rozkochow) öster om Biala. Allt i 
Opole voivod. 

Alla dessa trakter ligger mycket 
vackert och lantligt vid foten av 
gränsbergen till Tjeckien. Resan 
började i Krakow och slutade i 
Prag där släkten Schück 
ursprungligen kom ifrån. Två 
judiska metropoler som idag har 
blivit verkligen ”inne”. 

 

Jon Kahn 

 

http://www.sztetl.org.pl
synagoguefund.com


Föreningens ändamål är att främja intresset för judisk släktforskning och 
sprida kunskap om källor, litteratur och metoder för att finna judiska 
rötter och släktingar.  

Varje år kommer 4 nummer av vårt medlemsblad Mishpologen ut. 
Mishpologen skickas ut som pdf-fil via e-post till medlemmarna. Gamla 
nummer av Mishpologen återfinns på www.judgen.se 

Anmäl ny/ändrad e-post till allan.grunewald@judgen.se 
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Distribueras endast digitalt som PDF-fil. 

MYHERITAGE OCH 
FAMILYSEARCH INGÅR 
STRATEGISKT PARTNERSKAP 

 

MyHeritage och FamilySearch har 
meddelat att de ingått ett strategiskt 
partnerskap. Miljardvis av 
registerposter läggs till MyHeritage 
och FamilySearch får tillgång till 
teknikerna Smart Matching™ och 
Record Matching från MyHeritage. 

MyHeritage får tillgång till mer än 2 
miljarder registerposter från hela 
världen från FamilySearch, vilka 
täcker hundratals år. Samlingarna 
innehåller 
folkbokföringsinformation som 
folkräkningar, födda, vigda, döda 
och vigda, liksom hundratals andra 
samlingar från många länder. Under 
de närmaste månaderna kommer 
MyHeritage att tillämpa sin teknik 

på dessa poster. FamilySearch-
användare kommer att kunna hitta 
träffar genom att använda 
MyHeritage teknik på FamilySearch 
webbplats. Detta kommer att göras 
tillgängligt under 2014. En del av 
samlingarna kommer att 
tillgängliggöras gratis. För att se 
övriga samlingar så kommer 
MyHeritage befintliga data-
abonnemang krävas.  

 

För mer information, se Frequently 
Asked Questions på: 

http://tinyurl.com/ky3aw6s 

Original-länk: 

http://blog.myheritage.com/2013/1
0/new-partnership-with-familysearch-
adds-billions-of-records-to-
myheritage/  

Noterat inom judisk släktforskning 
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